

郭沫若作若作戰聲



一九三八年一月初版



戰

聲

實售二角

著者

郭沫若

出版者

戰時出版社

經售處

北新書局駐穗辦事處

廣州永漢北路

目 次

們	一
詩歌國防	七
瘋狗禮讚	一六
紀念高爾基	一三
給 C F	一五
悼蟲耳	一七
給澎湃	一九
前奏曲	三一

中國婦女抗敵歌.....三四

民族復興的喜炮.....三八

抗戰頌.....四一

戰聲.....四四

血肉的長城.....四六

「鐵的處女」.....四九

只有靠着實驗.....五二

相見不遠.....五四

所應當關心的.....五六

人類進化的驛程.....五九

唯最懦怯者爲最殘忍.....六五

題廖仲愷先生遺容.....六八

附 錄

韓國雜誌.....七〇

們

們！

中國話中有著你的存在，

我和嘗見了眞理一樣高興。

你的出現不知道是從什麼時候起頭，
你在文言中是遭了排斥的，

文人的筆下跋扈着「等」，「輩」，「之類」，「之流」。

大眾在口頭雖然也很和你親近，

但於你的存在卻沒感覺着啓迪的清新。

我自己的悟性也未免麻木不仁；

我和你相熟了四十多年，

真正的相識才開始在一九三六年「九一八」的今天！

們喲，我親愛的們！

你是何等堅實的集體力量的象徵，
你的宏朗的聲音之收鼻而又閉脣。

你鼓盪着無限的潛沉的力量，

像灼熱的融崖在我的胸中將要爆噴。

你現今已有一套西式的新裝，

這新裝於你真是百波羅地合身。

我一

Mn—

Mn—

Mn—

Mn—

你可是MARX LENIN 老師吧？

你可不是MICHELANGELO BEETHOVEN 老師吧？

你是「阿爾法」和「俄美學」，

你是序言與結論。

你在感性上的荷電，智性上的射能，
是多麼豐富而有力的喲，

你這簡單的超魔術的——咒文！

當我感覺着孤獨的時候，

我只要把你，和我或我的親近者，結在一道，
在我的腦中迴環得這樣的幾聲：

我們，咱們弟兄們，同志們，年青的朋友們……
我便勇氣百倍，筆陣可把千人橫掃。

當我感覺着敵愾的時候，

一切憎恨者的存在湧到我的眼前，

走狗，漢奸，劊子手，喪心病狂的文化摧殘者，和平破壞者……
這些都聯結成一道戰線；

我悲憤著你這時是受了這些偽裝的強姦。

這悲憤的力，你給與了我，
是使我加倍地努力的源泉。

哦，們喲，我親愛的們！

中國話中有著你的存在，

我真真是和嘗見了眞理一樣的高興。

我要永遠和你結合着，融化着，
不讓我這個我可有單獨的一天。

我也希望着那些可憎恨的存在，
不久便要失掉那強迫你的機緣。

(一九三六年九月十八日作)

詩歌國防

一

詩歌本來是藝術的精華，

他有音樂的渾含，造形美術的刻畫，
任何藝術的成分，——他都可以包括它。

小說和戲劇中如沒有詩，

等於是啤酒和荷蘭水走掉了氣，

等於是沒有靈魂的木乃伊。

然而詩詞也自有他的靈魂，

那便是語言的節奏，情緒的播音，
節奏可有緩有急，無節奏便無心聲。

節奏的成分歸根只有兩樣，

或是先揚而後抑，或是先抑而後揚，
前者使人消沉，後者使人激昂。

譬如催眠的兒歌，古寺的暮鐘，

都是發聲揚而後聲抑抑謙謙，

把人引到的境地，是睡眠，是渺茫，是空。

宗教的頌歌愛採取這種音調，

因為它能幫助雅片的麻醉，幫助教條，
正義如入了睡眠，吸血者自然更好。

但我們所歡迎的甯是澎湃的漫潮，
它從海心捲來，聲音是由低而高而更高，
普遍地打上岸頭、令你腔鳴血跳。

二

我們的民族需要的是覺醒不是睡眠，
催眠歌的音調應該暫時放在一邊，
讓它在幼兒的搖籃旁陪着母親做針線。

我們的民族在異族統制下睡了三百年，
睡眠的重量依然還沒有脫盡我們的眼，
我們的身上又受遍了帝國主義的萬箭。

多打幾下嗎啡針也可暫時安然，

然而民族的命脈將要永遠淪陷，

滅種滅族將如美洲的馬雅人種一般。

馬雅人在美洲曾經有高度的文明，

不知是幾時滅滅得毫無踪影，

只在些殘碑斷碣上剩着不可解的奇文。

我們這民族如是比馬雅人還要劣等，
那就讓他死盡也無多大的重輕，

然而這民族卻是世界上的選民。

這民族已有四千年的文明的歷史，
他能創造文明不亞於希臘與埃及，
只可惜最後的封建階段未能揚棄。

這揚棄的拖延招致了他的落後，

卅年來他已逐漸覺醒在驅逐他的寇讎，
如今他要在最前線和猛惡的帝國主義決鬥。

三

帝國主義在和我們爭賭生死存亡，
我們的復興是帝國主義的送葬，

帝國主義怕的是四萬萬人的全體武裝。

帝國主義在這兒運用他的陰謀，
他於化學兵器之外還使用着內攻，
他由民族中造出漢奸來發出魚爛作用。
這作用有種種不同的步驟，

或用大刀斫殺，或用白丸麻醉，

復古，存文，「王道樂土」，都是這一類。

我們就這樣膏血被人擰取，肝肺被人挖，

四肢五體日日在被人凌遲碎割，

最後的裁判已經還在了我們的眼下。

我們要鼓動起民族解放的怒潮，

我們要吹奏起誅锄漢奸的軍號，

我們要把全民衆喚到國防前線把帝國主義打倒。

我們的國防同時是對於文化的保衛，

我們要在萬劫不返的破滅之前救起人類，

我們民族的復興是世界文化向更高一級階段的突飛。

現在是民族復興的時候，也是詩歌復興的時候，
復興起這藝術的靈魂使小說和戲劇中都要有酒，
喚醒起全民衆趨向最後的決鬥！趨向最後的決鬥！

(一九三六年十一月十一日他)

瘋狗禮讚

有人說我的詩是瘋狗，

我覺得這真是知己之言：

因為一切的詩比如是狗，

我的自然也具有狗臉。

有的狗是特里爾梗種，

抱在太太懷裏小巧玲瓏。

投個鈴鐺教它打個親親，

你教它什麼它都能懂。

有的是都伯曼芥顯爾，

它是專門養來以備軍用。

最無情的是那兇猛的牙，

可以咬破戰士的喉嚨。

有的是細腰的格勒洪，

呈示着希臘的雕刻風貌。

它足長身輕最善於馳驥，

博徒們使用它來賽跑。

此外的種類自然繁多，
或以獵或以牧或以守家，
或傳書或購物或演猴戲，
或在實驗室過送生涯。

然而在它們有個通性，
便是忠誠於自己的主人，
而且是善於嫌貧而媚富，

更高興有個骨頭來啃。

獨於是瘋了的狗東西，
它是解放了一切的狗性，
它的眼中不再有何貴賤，
不再有何奴才與主人。

主人不比奴才多隻腳，
王爺不比丐女多隻眼睛。
它不稀罕你的任何骨頭，

不稀罕你的任何鮮餅。

它只是埋著頭，挾著尾，
拖著血樣的鮮紅的舌頭，
它不左顧不右盼而只是
一直線的地向前竄走。

雖然死是逼在了面前，
它向自己的狗性復了仇。
任何人要擋着它的行程，

它都要把他死咬一口。

它把恐水病傳到你身，

不問是人是狗都是一樣，

你終會跟着它發起瘋來，

把自己的奴才性放解。

(一九三六年十一月十一日作)

紀念高爾基

一

今天，太陽要告輓歎，

今晨在絲雨中接到了高爾基的死耗。

我們的革命文學之父高爾基，

昨天十八日午後在莫斯科長逝了。

太陽之所以罩上黑紗，我才知道，

是要代表著全宇宙為我們的巨人弔孝。

(六月十九日作)

—

太陽早又把黑紗去了，
依然在向着我們微笑。

我在他那普被的不息的和惠的光輝中，
又感覺着了高爾基的永遠不滅的容貌。

我們是以文字爲鐵槌，以言語爲鐮刀，
我們應該學習着高爾基，繼承着高爾基，
用我們的血，力，生命，來繼續鑄造。

『把你所做就的靴子，椅子，書本子，

（不要造成偶像）——這是很好的（教條）——』

朋友，我們要遵守着這個（教條），
把高爾基六十八年的工程承繼起來，
這才是紀念我們的巨人唯一的正道。

（六月二十二日夜作）

給COF

—「豕蹄」獻詩 —

這半打豕蹄

獻給一匹螞蟻

在好些勇士

正熱心地

呐喊而又搖旗

把他們自己

塑成爲雪羅漢的

春季

那匹螢蟬

和着一大羣螢蟬

在綿邈的沙漠

無聲無息

砌疊

AIPOTU

(一九三六年五月二十一日作)

悼耳聾耳

雪萊昔溺死於南歐，

聾耳今溺死於東島；

同一是民衆的天才，

讓我葬在天涯同帝！

大衆都愛你的新聲，

大衆正賴你去喚醒；

問海神你如何不敢，

爲我整奪去了斯人！

聾耳啊我們的樂手，

你永在大衆中高奏；

我們在戰取着明天，

作爲你音樂的報酬！

給澎湃

澎湃，你這一九三六年的詩草，
我已經一口氣替你吟盡。

你這是四萬萬五千萬人的心聲，
是一九三六年的正確的指令。

你毫無修飾，純任赤誠，

但你的韻律却有鋼鐵的鏗鏘。

我知道你做過勤務卒，當過兵，

打過仗，殺過敵，踏破過南嶺和長城；

你的智識慈旋把你逼來日本，

你又做過傭工，種過地，挑過糞，
而今在幫助朋友做着配報的工程。

你是，我們東方的惠特曼，

你的人便是詩，詩便是人。

要有你這樣堅忍不拔的精神，
才能有這樣真切動人的詩韻。

我的心在跳躍，血在沸騰；

我感受着了十年以來所未有的歡欣，

就如駕了一架飛機，

我衝破萬層的重圍已向戰線前進。

你努力吧，努力吧，努力吧，

東方的惠特曼喲，澎澎，

普羅列塔的詩的殿堂將由你的手中建起，

你努力吧，努力吧，努力吧，澎澎。

(一九三六年三月九日作)

前奏曲

全民抗戰的炮聲響了，

我們要放聲高歌，

我們的歌聲要高過

敵人射出的高射炮。

最後的勝利是屬於我們，

我們再沒有顧慮，再沒有逡巡，

要在飛機炸彈之下

爭取民族獨立的光榮。

全民抗戰的炮聲響了，

我們要放聲高歌，

我們的歌聲要高過

敵人射出的高射炮。

中國婦女抗敵歌

上前線，

上前線，

帶着我們的針，

帶着我們的綫，

為前敵將士，

縫衣千萬件。

使他們無勞後顧，

把戰壕化成樂園。

站起來，

站起來，

戰到最後的一天，
守到最後的一天！

上前線，

上前線，

我們也能提鎗，

我們也能仗劍。

困獸猶能鬥，

何況呈人面。

中華民來的死生，
担负在我們雙肩。

站起來，

站起來，

戰到最後的一天，
守到最後的一天！

上前線，

上前線，

已到生死關頭，

已到存亡界線，

玉碎未必碎，

瓦全何嘗全？

祖國縱使成焦土，

留得精神能再建。

站起來，

站起來，

戰到最後的一天，

守到最後的一天！

民族復興的喜炮

上海的空中又聽到了大炮的轟鳴，

這是喜炮，慶祝我們民族的復興。

這表示着了我們全民抗戰的決心，

同時也預告着了我們民族的戰勝，

我們到這最後關頭只要有這決心，

最後的勝利終歸是屬於我們。

我們的民族本來是酷愛和平，

我們的民族本來是並不好勇鬥狠，

然而我們是被逼得沒有生路可尋，
我們是被逼得忍無可忍，

我們是被逼得只能在死裏求生，

在飛機大炮的轟炸之下和敵人拚命。

我們明知我們的武器不如敵人，

我們明知我們的準備並不齊整，

然而我們只能死裏求生，

要用我們的鮮血爭回我們獨立的光榮。

我們民衆是衆志成城，

我們的將士是一德一心，

這民意，這士氣，是我們的劍，我們的盾，
這為敵人的飛機大炮所炸毀不盡。

我們不怕緣氣，不怕細菌，

我們四萬萬五千萬人的生命，

是國亡與亡，國存與存。

敵人能殲滅我們，我們決不相信。

上海的空中又聽到了大炮轟鳴，

這是喜炮，是慶祝我們民族的復興。

(八月二十日攝)

抗戰頌

聽見上海空中的炮聲，

我自己祇有歡喜。

我覺得這是我們民族復興的喜炮，

我們民族有了決心要抗敵到底。

我們的武器或許不如敵人，

但我們的民氣和士氣要超過敵人無數倍，

我們並不怕綠氣，不怕細菌，

我們要以肉彈來把敵人摧毀。

同胞們，我們大家振作起來，
一點也不要失望，不要驚惶，
我們要抗戰十年，八年，
抗戰到日本帝國主義的滅亡。

最後的勝利是屬於我們的，
同胞們，我們放聲高呼：
高呼我們中華民族的復興，

高呼我們民族鬥士的英武。

(八月二十一日晨)

戰 聲

戰聲緊張時大家都覺得快心，
戰聲弛緩時大家都覺得消沈。

戰聲的一弛一張關於民族的運命，
我們到底是要作奴隸，還是依然主人？

站起來呵，沒再存萬分之一的微倖，
委曲求全苟活決不是真正的生。

追求和平，本來是我們民族的天性，
然而和平的母體呢，朋友，却是戰聲。

(八月二十日晨)

血肉的長城

愛國是國民人人所應有的責任，
人人都應該竭盡自己的精誠。

更何況國家臨到了危急存亡時分。

我們的國家目前遇着了橫暴的強寇，
接連地吞蝕了我們的冀北，熱河，滿洲，
我們不把全部的失地收回，誓不罷手。

有人嘲笑我們是以戎克和鐵船敵對，
然而我們的戎克是充滿着土氣魚雷，
我們要把敵人的艦隊全盤炸毀。

有人患了恐日病，以為日寇太強，
我們的軍備無論如何是比它不上，
然而淞滬抗戰的結果請看怎樣？

我們並不怯懦，也並不想驕矜，
然而我們相信，我們終要戰勝敵人，

我們要以血以肉新築一座萬里長城！

（八月二十二夜）

「鐵的處女」

中世紀的歐洲有過「鐵的處女」，
她本來是一種極殘酷的刑具。

外貌呈着個聖母樣的姑娘，
內容其實就只是一種的「釘箱」。

聖母樣的姑娘是釘那箱的門，
門背後當心處有一顆長釘，
行刑者讓你進箱把門掩上，

那顆長釘便刺穿你的胸膛。

日本人在滿洲又有種新的發明，在一個圓箱的內壁全綻有尖釘，把人赤身地裝進箱封閉兩端，放在路頭讓行路者任意推轉。

這刑具雖然沒有聖母般的慈容，但充分地具備著「處女」樣的鐵胸。據說日本人是命名之爲「釘箱」。

日本人喎，你們真正是善於摹倣。

（八月廿一日）

只有靠着實驗

有一天晚上我在江海關講演，

有位朋友曾問到抗戰的期間，

他說，有人說，我們只須抗戰半年，

日本的經濟機構便要全盤破產。

這個估計是否正確的答案？

我的回答覺得是十分高妙，

因為是信口說出而說得恰好。

我說，我是科學家，不會預言，
或許半年不夠，或許不夠半年，
要想得到結論，只有靠着實驗。

(九月四日)

相見不遠

「九一八」已經滿了六週年，
我們把這血的記憶重溫一遍。
但今年的重憶卻比往年不同，
因為是已經發動了全面抗戰。

我們要浴血抗戰收復幽燕，
如不痛飲黃龍，便身入九泉。
遼瀋的同胞喚，無論生者死者，

我們相見的時期已經不遠。

(九月四日)

所應當關心的

前線的旅進旅退是戰略上所必有的事情，
在未參加作戰的羣衆倒可以不必過於關心，
所應當關心的是抗戰到底的決心究竟有沒有十成。
據我所知道，我們軍事上的領袖和一切的將領，
他們的持久抗戰的決心都十二萬分地堅定，
他們是要「屢敗屢戰」剩到最後的一個士兵，
剩到最後的一珠血都要爭取民族解放的光榮。
我們有這樣的領袖，這樣的將領，這樣的士兵，

我們沒愁我們的戰不能持久，不能制勝，問題倒應該是懸在做後衛工作的我們，我們是前敵的後衛，前敵的補充兵，我們有擁護政府抗戰到底的責任。

我們應該要拿出自己的錢，力，和學問，完成我們這次的神聖的立體的全面戰爭，我們不僅是口頭說說；而且要切實地實行。說而不行，那欺騙等於是漢奸的行徑，行而不說，那就擊繩可以算得真正的國民。

我們要苦行苦幹，能夠忍受一切的犧牲，

能那樣，最後的勝利一定是屬於我們•

（九月十七日）

人類進化的驛程

畫一個十字，再畫一個十字，

今天是我們中華民族積極前進的象徵。

我們已經畫到了二十六個雙十，

我們的積極前進只有永遠地加增。

我們只要積極奮勉，永遠前進，

我們的國族決不會受異族的凌陵。

今年的今日，我們正發動神聖的抗敵戰爭，

明年或後年的今日必已把倭寇蕩平。

畫一個十字，再畫一個十字，

這約束，我可以用血液和生命來保證。

畫一個十字，再畫一個十字，

從今天起我們要加緊檢閱自己的行徑。

我們全國上下是否真正地一德一心？

在下的是是否有擁護政府抗戰到底的熱誠？

在上的是否大公無私不怕我們老百姓？

我們的軍事是否已經部署得嚴整公平，

我們的政治是否已經和軍事行動扣緊？

這是爲我們全國族爭生死存亡的事情，
畫一個十字，再畫一個十字，
精誠團結的神聖誓約要虔誠地遵守。

畫一個十字，再畫一個十字，
漢奸遍地使我們前敵將士寒心。
但這樣漢奸之多正是一個教訓，
是貌制裁漢奸的民主機構掃蕩無存。
工農生活的最低保障化爲了泡影。
聰明的資產家們也委實過於聰明，

乘着抗戰的開始便窖藏資本，

成千成萬的失業者無人過問。

畫一個十字，再畫一個十字，

我們誠懇地希望著大開民衆解放之門。

畫一個十字，再畫一個十字，

(眼淚已經蒙著了我自己的眼睛)。

我們固須得少樹仇敵，多求友人，

然而友人之中也自有親疏的階等。

五萬個口惠而實不至的泛交，

抵不過一個同生死共患難的知心。

這樣金石之交我們是否已經締訂？

我們不好太愛脂粉，只想做八面美人。

畫一個十字，再畫一個十字，

我們的國交應該有獨立自主的精神。

畫一個十字畫，再畫一個十字，

今天是我們中華民族積極前進的象徵，

我們要把一切猜疑，欺詐，萎靡，遠遙，
怕死，愛錢的惡德，私心，通向付諸火燼。

人生七十古來稀，但國族是有永遠的生命，

億萬斯年，我們要求永遠畫着十字進行。

我們要保衛祖國並保衛世界的和平，

我們要光明磊落地站在文化的前頭導引。

畫一個十字，再畫一個十字，

我們要使這個紀念成為人類進化的驛程。

(十月五日)

唯最怯懦者爲最殘忍

「我們的飛機來了！」

朋友叫我到涼臺上去看，

我心裏生出了無限的喜歡：

因爲我剛才看見有三隻敵機，

在低空飛翔得真是悠然，

漫無目標地隨便投下炸彈。

炸弹所投下的總是中國地方，

所炸中的總是中國的人民，

敵人用不着再費偵察的苦心。

絲毫的危險也輪不及他們，

他們大可以顯出「英雄」的本領。

好在「英雄」的身上有的是千人針，

更有觀音符咒也可以顯靈，

我們倒因而得到了一個金言：

世間上最怯懦者爲最殘忍。

高射炮的聲音響徹了雲霄，

的確是我們的飛機已經飛到。

我看了一下我自己的手錶：

時候是午後二點半不到。

三隻敵機不知逃向何處去了。

(十月五日)

題廖仲愷先生遺容

一九三七年八月一日，余單身由日本回國後之第六日也。夜深獨坐，瞻仰
生遺容，不覺淚下，爰草此數語以志感觸。

這樣精銳，沉毅，英敏的遺容，

嗚呼！仲愷先生，你誠然是精神不死。

你所手定的三大政策：聯俄，容共，扶助農工，

這都是中國革命并世界革命的根底。

奈何慘遭毒彈使我們早失指針，

奈何隨先生之終而三策亦殉葬矣。

如今狂寇日逼，平津陷沒，人民塗炭。

敬對先生遺容自不覺淚之盈背。

嗚呼先生，你是忠于革命者的典型，
我們要追蹤你的血跡前仆而後起。

(八月一日夜)

歸國謡吟

一

廿四傳花經有鳥志奮遠懷惠好音斟酌萬象風流詩
在記月期春載物翹首望堯天此意輕鷺鷥秀才
盤礴不憇

二

五萬枝筆諸鸞附羽拂珊瑚萬葉蘿綠香風十年情
淡血望十三宿見龍旗欣將羽骨埋許夏四六吐

惟此無能語四事：人言歸屬同心同德，一我有

三

此馬持得全家哭今經乞得也如喪四十
年掌餘一死鴻毛春去早如烟

四

十年正直一朝長令還來入陞堂北地已風
雨思君毒物誰能解舊家有金臺六角室
寒塵故國蒼茫五百年一望蕭聲空

何家經學之確尔家編派

五

悲歌互道已消沉
海上何須讀渺漫
橫波海寧而寄羸綠誰關心

六

宿夜轂外遙曉鼓未絕冲虛益懷心緣
醉花映日紅江山無限好我馬革大雄國
但使後生立此行

七

醉裏橫空走逆宦奉甲仗之血風腥羣鬼
自尚元祝成得袍灰眼粗輕

遙知赤壁隨興興奮勞你舊紅黃千
萬古都布疋漸之漸莫不紅之

廿六年十月廿四日晨山中懷詒詒謹
題素與以寄往

高唐

